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Θείε Μιχαήλ, η ζωή σου αποτέλεσε έμπνευση για όλους μας. 

Ήσουν ένας στοργικός σύζυγος, πατέρας, πεθερός, παππούς, ξάδελφος, θείος. 

Ήσουν ένας άνθρωπος που διακρινόσουν πάντα για την τρυφερότητα, την καλλιέργεια, την ευγένεια 
και την ευαισθησία σου, η αγάπη και η παρουσία του οποίου άγγιξε βαθιά τον καθένα από εμάς.  Ένας 
αξιοσέβαστος συγγραφέας που έγραφε για την ιστορία, τα γεγονότα και τους ανθρώπους που την 
επηρέασαν.  Συχνά μεταφέροντας τους ιστορικούς χαρακτήρες σε μυθικές και φανταστικές 
διαστάσεις. 

Είχες την ικανότητα να εμπνέεις τους ανθρώπους ώστε να «διψούν» να ακούσουν περισσότερα από 
εσένα, είτε όταν διηγόσουν μία ιστορία από τη σου ζωή σου, είτε  οποιονδήποτε άλλο χαρακτήρα και 
γεγονός που επέλεγες να περιγράψεις. 

Σε ευχαριστούμε για  το έργο σου που θα συνεχίσει να μας εμπνέει. 

Η ζωή σου συνδέθηκε με πολλές προσωπικότητες που διαμόρφωσαν την ιστορία της Ευρώπης. 
Έμεινες ορφανός σε νεαρή ηλικία, χάνοντας τον πατέρα σου, τον θείο μας Christo και ένα χρόνο 
αργότερα τη μητέρα σου Francoise. Μετά τον θάνατο του θείου μας, Πρίγκιπα Φίλιππου, Δούκα του 
Εδιμβούργου, ήσουν ο τελευταίος εν ’ζωή εγγονός του Βασιλιά Γεωργίου Α’ της Ελλάδος και το 
τελευταίο δισέγγονο του Χριστιανού Θ΄της Δανίας.  Μέσω της μητέρας σου Francoise d’Orleans, 
ήσουν επίσης απόγονος του βασιλικού οίκου της Γαλλίας. 

Θείε Μιχαήλ, στις κοινωνικές σου συναναστροφές ήσουν αδιαμφισβήτητα αριστοκρατικός, αλλά 
παρόλα αυτά παρέμενες πάντα σεμνός και ταπεινός, όπως και οι περισσότεροι από εμάς τους 
Έλληνες.  

Αγαπούσες την παράδοση με έναν δικό σου πρωτοποριακό τρόπο και ενώ ήσουν αυστηρός και 
απαιτητικός παράλληλα παρέμενες ήρεμος και τρυφερός με όλους μας. 

Θείε Μιχαήλ, η μοναδική και πολυσχιδής προσωπικότητά σου διαμορφώθηκε από τη γεμάτη 
εμπειρίες, δημιουργική ζωή σου στην Νέα Υόρκη, στο Παρίσι, στην Πάτμο και στην Αθήνα, 
αντλώντας ενέργεια από τη αγάπη σου για τους άλλους και από την αγάπη των άλλων για εσένα.  

Ένιωθα, ότι η αγάπη που ήταν πηγή ενέργειας για εσένα και το έργο σου, συνδυασμένη με την «δίψα» 
σου για γνώση και εξισορροπούμενη με την αισιοδοξία σου, διαμόρφωνε τη φιλοσοφία και τον τρόπο 
ζωής σου. 

Αγαπήθηκες όχι μόνο από την υπέροχη οικογένεια που δημιούργησες με την Μαρίνα, τις κόρες σου 
Αλεξάνδρα και Όλγα, οι οποίες με τους συζύγους τους Νίκολα και τον Αϊμόνε σου χάρισαν  τα υπέροχα 
εγγόνια σου. Εκτός από την οικογένειά σου αγαπήθηκες από αμέτρητους ανθρώπους, οι οποίοι μέσα 
στα χρόνια σε γνώρισαν είτε προσωπικά ή μέσω των συγγραμμάτων σου.  

Θείε Μιχαήλ, ως διακεκριμένος συγγραφέας και ιστορικός, είχες επιτύχει σημαντική διεθνή 
αναγνώριση. Εργαζόσουν ακούραστα, είτε γράφοντας ,είτε ερευνώντας ιστορικά θέματα που σε 
γοήτευαν. Ή ακόμα και γράφοντας για το υπερφυσικό… αυτό ήταν ένα ακόμα χάρισμα που είχες, την 
σύνδεση με τον πνευματικό κόσμο. 



... Ελπίζω να συνεχίσεις να επικοινωνείς μαζί μας πού και πού! 

Η πνευματική σου συνεισφορά έχει αφήσει ανεξίτηλο σημάδι στον κόσμο. Ήσουν αφοσιωμένος στην 
τελειότητα και το ίδιο απαιτούσες από τα παιδιά σου και τους άλλους και πάντα απορούσες με το πώς 
εμείς δεν γνωρίζαμε τόσο βαθιά  όσο εσύ τα θέματα της οικογένειας.... Υποθέτω βέβαια ότι εσύ είχες 
το πλεονέκτημα ότι ήσουν μέρος της ιστορίας. Τώρα εμείς θα πρέπει να διαβάσουμε γι' αυτές τις 
ιστορίες μέσα από τα βιβλία σου. 

Θα μου λείψει να σε ακούω να διηγείσαι ιστορικά γεγονότα και στη συνέχεια να προσθέτεις τα πιο 
υπέροχα κουτσομπολιά γύρω από αυτά! 

Θείε Μιχαήλ, η ζωή σου μας υπενθυμίζει τη δύναμη της συναισθηματικής σύνδεσης και την 
σπουδαιότητα της καλλιέργειας των δεσμών, όπως έκανες εσύ τόσο όμορφα με την οικογένεια και 
τους φίλους σου. 

Εκτός από την επαγγελματική σου πορεία ως συγγραφέας, Θείε Μιχαήλ η παρακαταθήκη σου είναι 
παρακαταθήκη αγάπης, προσφοράς και αφοσίωσης στην ανθρωπότητα. Η αφοσίωσή σου στη 
φιλανθρωπία, μαζί με τη Μαρίνα, όπου ιδρύσατε το φιλανθρωπικό ίδρυμα "Eliza" για κακοποιημένα 
παιδιά, εμπνευσμένο από την τραγική ιστορία της μικρής Eliza, η οποία δολοφονήθηκε από τη μητέρα 
της στη Νέα Υόρκη. Αυτή η τραγωδία σας επηρέασε βαθιά και τους δύο, καθώς είχατε αναλάβει να 
χρηματοδοτήσετε την εκπαίδευσή της. Μέσω αυτής της φιλανθρωπικής οργάνωσης, προσφέρατε 
και θα συνεχίσετε να προσφέρετε υποστήριξη και ελπίδα σε αμέτρητα κακοποιημένα παιδιά που 
έχουν ανάγκη. Αγγίξατε τις ζωές πολλών, τόσο προσωπικά όσο και μέσω του Eliza. 

Όπως συνέβη με πολλούς από εμάς στην οικογένεια, ανακάλυψες την Ελλάδα ερχόμενος εδώ, 
αργότερα στη ζωή σου, σε ηλικία 20 ετών, όταν ήρθες για να υπηρετήσεις στον ελληνικό στρατό ως 
αξιωματικός του ιππικού (πάντα ζήλευα αυτή τη στολή). Σε προσκάλεσαν να ζήσεις στο σπίτι τους οι 
παππούδες μου (ο παππούς μου και η γιαγιά μου, ο θείος Παύλος και η θεία Φρέντι) και πολύ γρήγορα 
έγινες σαν άλλος αδελφός για τον πατέρα μου και τις αδελφές του, Σοφία και Ειρήνη. 

Όμως η ζωή σου έγινε πλήρης όταν γνώρισες την αγαπημένη σου Μαρίνα. Όπως συχνά έλεγες: "Η 
Μαρίνα είναι η άγκυρα που με συνέδεσε με τη χώρα που τόσο αγαπούσα". Η Ελλάδα έμεινε για πάντα 
βαθιά μέσα στην καρδιά σου και έγινε η τελευταία σου πατρίδα. 

Η απουσία σου θα αφήσει ένα δυσαναπλήρωτο κενό, αλλά η μοναδική σου προσωπικότητα και η 
διαρκής προσφορά σου θα συνεχίσουν να μας εμπνέουν και να μας καθοδηγούν. Ενώ τα γραπτά σου 
θα αφήσουν πίσω τους ένα πλούσιο μωσαϊκό αναμνήσεων και προσφοράς. 

Τα βαθύτατα συλλυπητήριά μου στην αγαπημένη σου οικογένεια, για την οποία συχνά έλεγες ότι για 
εσένα "ήταν οι τελευταίες πηγές χαράς, αισιοδοξίας και δύναμης". 

Αναπαύσου εν ειρήνη, θείε Μιχαήλ. Η κληρονομιά σου θα συνεχίσει να ζει στις καρδιές και τις 
αναμνήσεις μας. 

Και ένα απόσπασμα από τον θείο Μιχαήλ. 

"… Αυτό είναι το αληθινό νόημα της προσευχής - το σημαντικό δεν είναι να ξέρουμε αν η προσευχή 
αποδίδει, αλλά απλώς να προσευχόμαστε" 

ΑΙΩΝΙΑ ΣΟΥ Η ΜΝΗΜΗ 

Καλό Ταξίδι Θείε 


